
 

 

Αντώνιος Αθ. Κόντος (30-06-2023) 

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΣ ΛΟΓΟΣ.  

 

Σεβαστέ πατέρα Ιάκωβε, αγαπητοί ενορίτες. ευσεβείς προσκυνητές του 

εορτάζοντα Ναού μας, των Αγίων Αποστόλων. Διπλός είναι σήμερα ο 

εορτασμός του Ιερού και πανσέπτου τούτου Ναού.Της πανήγυρης,της εορτης 

της σύναξης των Δωδεκα Αποστολων και της συμπληρωσης 140 ετων απο 

της κτισεως του.Συμφωνα με το ιστορικον του Ναου και της επιγραφης που 

βρισκεται επι της μετωπης αυτου, ο Ναος κτισθηκε το ετος 1883 απο 

Ηπειρωτες τεχνιτες σε διαστημα 50 ημερων, απο της 13 Μαρτιου μεχρι την 

29ην Απριλιου 1883. Δωρητες χρηματων για την ανεγερσιν, απαντες οι 

κατοικοι Ανω και Κατω Κανιανης, με κοστος κατασκευης 3000 δραχμες. Ο 

προκειμενος χωρος ανεγερσεως, επιλεχθηκε ως ο μοναδικος ιδιοκτητος 

χωρος της εκκλησιας τον καιρο εκεινο. Εν τη γεννεσει του ο Ναος, εφερνε 

γυναικωνιτη και καλλιμορφο ξυλινο τεμπλο.. Στην μακρα πορεια των 

χρονων,πολλες ηταν οι παρεμβασεις,οι αφαιρεσεις-προσθηκες, χωρις ομως 

να αλλοιωθει στο ελαχιστον η αρχικη οψις του Ναου. Πολλοι ηταν οι 

υπηρετησαντες, οι κοπιασαντες, οι οποιοι ποικιλοτροπως συνεβαλλαν στη 

σημερινη εικονα του. Χρεος λοιπον και καθηκον μας ειναι, να μνημονευουμε, 

να μνημονευσουμε κατα το δυνατον, ολους αυτους που υπηρετησαν, 

εργασθηκαν και προσεφεραν στον Ιερο Ναο. Εν αρχη ην οι διακονησαντες 

αυτον, οι πρωτοι λευιτες, που σε καιρους ανυδρους,κτυπουσαν παντα τη 

καμπανα και διατηρουσαν αναμμενη τη λαμπαδα της πιστης, στις ψυχες των 

ανθρωπων και της ευχαριστιας στο Θεο, Με χρονολογικη σειρα, ο πατερας 

Παν.Παπαπαναγιωτου, ο Αθανασιος Πολυζωιδης, ο Αναστασιος Λευκαδιτης, ο 

Αθανασιος Κοντος ο μακροβιοτερος λειτουργος των Αγιων Αποστολων για 60 

ολοκληρα χρονια, ο Αθανασιος Τζιοβαρας και τωρα την σκυταλη διαδεχθηκε 

και συνεχιζει επαξια ο σεβαστος πατερας Ιακωβος Ασπρουλακης. Να 

μνημονευσουμε ολα τα εκκλησιαστικα συμβουλια, τους ευσεβεις επιτροπους 

διαχρονικα, μεχρι των ημερων μας, μακρυς ο καταλογος των ονοματων, για 

την σημαντικη σημαντικοτατη προσφορα τους. Τους Ιεροψαλτες του Ναου, 

τους παληους, χωρις τα πολλα γραμματα και τους βυζαντινους ηχους, αλλα 

με πολλη θερμη να ψαλλουν και να υμνουν τον Θεο και ολους αυτους που 

υπηρετησαν και υπηρετρουν το Ιερον Αναλογιον μεχρι σημερα. Τους 

προεδρους της κοινοτητας, αλλα και τις γυναικες, τις απλες ενοριτισσες, που 



 

 

ειχαν και εχουν τη δικη τους συμβολη. Τους γνωστους και αγνωστους 

δωρητας, που πολλες φορες απο το υστερημα τους στηριζαν την εκκλησια. 

Θα μου επιτρεψετε εδω να κανω ειδικη αναφορα σε δυο ατομα δυο 

προσωπα, που κατα την ταπεινη μου γνωμη, εχουν αφησει το δικο τους 

αποτυπωμα στην εκκλησια των Αγιων Αποιστολων. Στον παρευρισκομενο 

κυριο Παναγιωτη Γαλανη, στον οποιο εν πολλοις οφειλεται η σημερινη οψις 

του Ναου. Ο προναος, η οροφη οι κιονες, το εξαιρετικον τεμπλο, φερνουν τη 

σφραγιδα της τεχνης και της αγαπης για το Ναο του κυρ-Παναγιωτη .Ημουν 

μικρο παιδι και τον θυμαμαι, ωρες, ατελειωτες μερες, να εργαζονται με τον 

πατερα μου προσηλωμενα. Τον σεβαστο μας θειο Θενιστοκλή Κόντο, που 

παρα την θεληση του, δεν κατορθωσε να παρευρεθει στη σημερινη πανηγυρη, 

ο οποιος με υπερβαλλοντα ζηλο και αγαπη για το χωριο του, τους Αγιους 

Αποστολους, με επιπονη και επιμονη προσπαθεια ετων, αγιογραφησε ιδιοις 

χερσι το εσωτερικον του Ναου και ετσι το εργον του θα μεινει διαχρονικο. 

Ολους τους ευχαριστουμε!!!!! Οι Αγιοι Αποστολοι, υπηρξαν ανεκαθεν για το 

χωριο μας, το στηριγμα, η ελπιδα, η πιστη η μετανοια, η ευγνωμοσυνη, το 

μεγαλο αποκουμπι που ακουμπουσε πανω τους καθε ενοριτης, καθε 

ενοριτισσα και ετσι θα παραμεινουν για παντα στις καρδιες των ανθρωπων. 

Στον προαυλιο χωρο της εκκλησιας, κτισθηκε προσφατως απο το σημερινο 

Εκκλ.Συμβουλιο, μικρο λιτο και απεριττο εκκλησακι, στη μνημη του πατρος 

μας παπα-Θαναση, ετσι οπως ακριβως ταιριαζε, οπως ακριβως ηταν, ο βιος 

και η εκκλησιαστικη διαδρομη του αειμνηστου πατερα μας. Ενας κληρικος του 

χρεους, της πιστης, ενας ταπεινος διακονος της Εκκλησιας. Η ιεροσυνη του 

λαμπρο παραδειγμα,ακεραιοτητας, μεγαλοσυνης, προσφορας στον 

συνανθρωπο και απολυτης αφοσιωσης στο Θεο. Και ετσι παρεμεινε ταπεινος 

αλλα και αταλαντευτα σταθερος και αφοσιωμενος μεχρι το φυσικο τελος. 

Αφοσιωμενος στο Θεο μεχρι το τελος. Ενας πραγματικος Κυναιγειρος της 

Εκκλησιας. Ολοι εμεις τα παιδια του οι οικογενειες μας,θελουμε να 

ευχαριστησουμε απο καρδιας τους δωρητες, τον πατερα Ιακωβο , το 

εκκλ.συμβουλιο, ιδιαιτερα την κυρια Βησσαρια Γαλανη για την συλληψη της 

ιδεας και την υλοποιηση αυτης, να τιμηθει με αυτον τον απλο και ιδιαιτερα 

συβολικο τροπο ο αειμνηστος πατερας μας παπα-Θανασης Κοντος. Με την 

χαρη του Κυριου να εχουμε απαντες εσαει την ευλογια του.  

 

Χρονια Πολλα για την ημερα!!!! Αντώνιος Αθαν. Κόντος. 

 


